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ЗАКОНОДАВЧЕ ТА ІНСТИТУЦІЙНЕ ПІДҐРУНТЯ РЕФОРМУВАННЯ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

Пріоритети реформування територіальної організації влади на засадах 

децентралізації як складової нової регіональної політики в Україні визначені 

в основних чинних нормативно-правових актах стратегічного та програмного 

характеру. Комплексне бачення реформ, яких потребує українське 

суспільство, представлене у «Стратегії сталого розвитку «Україна - 2020», 

схваленій Указом Президента України. Децентралізація та реформа 

державного управління визначені в Стратегії серед 10 пріоритетних реформ. 

Метою політики у сфері децентралізації є відхід від централізованої моделі 

управління в державі, забезпечення спроможності місцевого самоврядування 

та побудова ефективної системи територіальної організації влади в Україні, 

реалізація у повній мірі положень Європейської хартії місцевого 

самоврядування, принципів субсидіарності, повсюдності і фінансової 

самодостатності місцевого самоврядування. У Державній стратегії 

регіонального розвитку на період до 2020 року, однією з цілей визначено 

ефективне державне управління у сфері регіонального розвитку, яке 

передбачає проведення децентралізації влади, реформування місцевого 

самоврядування та адміністративно-територіального устрою. ДВНЗ 

«Херсонський державний аграрний університет» 17 На основі зазначених 

стратегічних документів розроблені концептуальні засади реформування 

територіальної організації влади в Україні та формується законодавчо-

нормативне забезпечення реформування базової ланки адміністративно-

територіального устрою і місцевого самоврядування - територіальних 

громад. Законом України «Про співробітництво територіальних громад» від 

17 червня 2014 р. визначено організаційно-правові засади співробітництва 

територіальних громад, принципи, форми, механізми такого співробітництва, 

його стимулювання, фінансування та контролю. Законом України «Про 

добровільне об'єднання територіальних громад» від 5 лютого 2015р. 

врегульовано відносини, що виникають у процесі добровільного об'єднання 

територіальних громад сіл, селищ, міст; визначено принципи, умови та 

порядок такого об'єднання, форми державної підтримки добровільного 



об'єднання територіальних громад, тобто створюється конкретний механізм 

добровільного об'єднання територіальних громад, якого раніше не існувало. 

Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо децентралізації повноважень у сфері архітектурно-будівельного 

контролю та удосконалення містобудівного законодавства» від 9 квітня 2015 

р. спрощено дозвільні та погоджувальні процедури у будівництві, посилено 

роль місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування 

щодо комплексного розвитку територій в інтересах територіальних громад. 

Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про державну 

реєстрацію речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» та деяких інших 

законодавчих актів України щодо децентралізації повноважень з державної 

реєстрації речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень» виконавчим 

органам місцевого самоврядування міст обласного значення передаються 

повноваження з державної реєстрації речових прав на нерухоме майно та їх 

обтяжень, а також передбачена можливість іншим виконавчим органам рад 

набувати таких повноважень. Всеукраїнська науково-практична конференція 

«Управління земельними ресурсами в умовах децентралізації влади» 18 

Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо розширення повноважень органів місцевого самоврядування та 

оптимізації надання адміністративних послуг» від 10.12.2015р. розширено 

повноваження органів місцевого самоврядування з надання адміністративних 

послуг щодо реєстрації місця проживання, надання відомостей з Державного 

земельного кадастру, роботи з документами, що підтверджують 

громадянство, створення реєстру територіальних громад, обмін відомостями 

між реєстрами територіальних громад та передачу інформації в Єдиному 

державному демографічному реєстрі. Одночасно з формуванням 

законодавчого поля відбувалось удосконалення інституційного забезпечення 

проведення реформи: - визначено центральний орган виконавчої влади, 

відповідальний за проведення реформи - це Міністерство регіонального 

розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України 

(Мінрегіон), а також куратор реформи децентралізації в особі віце-прем'єр-

міністра України - міністра Мінрегіону; - створено Цільову команду реформ з 

питань децентралізації, місцевого самоврядування та регіональної політики 

при Мінрегіоні України, до складу якої увійшли українські, польські фахівці, 

експерти від Ради Європи і Європейського Союзу, представники від 

всеукраїнських асоціацій органів місцевого самоврядування; За наявності 

суттєвого прогресу у створенні законодавчого та інституційного підґрунтя 

для реформування територіальних громад, на даний час ще не прийняті 

рамкові закони і концептуальні документи щодо нової моделі 



адміністративно-територіального устрою України загалом та алгоритму 

реалізації всієї реформи. Зокрема, необхідно прийняти закон «Про 

адміністративно-територіальний устрій України», який би визначив модель 

адміністративно-територіального устрою України, правовий статус і види 

адміністративно-територіальних одиниць, повноваження органів державної 

ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет» 19 влади і органів 

місцевого самоврядування щодо вирішення питань адміністративно-

територіального устрою тощо.  

 


